Материально-техническая база ГОАУ «Свободненская специальная (коррекционная) школа-интернат»
        Учреждение располагается в типовом кирпичном трехэтажном здании на
149 мест, 1961 года постройки, в котором находится учебный корпус, общежитие и столовая. Имеются отдельные  здания прачечной и гаража.
 Общая площадь учебного здания составляет 2236,8кв.м.
          Техническое состояние учебного корпуса, общежития, столовой, прачечной и гаража удовлетворительное. Здания имеют централизованное отопление, систему водоснабжения, канализацию, вентиляцию. Тепловой режим соблюдается, световой режим соответствует нормам санитарных правил.
[bookmark: _GoBack]          Для организации учебно-воспитательного процесса в образовательной организации имеются: 15 учебных кабинетов, 1 швейная мастерская на 6 учебных мест, 2 столярных мастерских на 16 учебных мест, 1 мастерская обувного дела на 8 учебных мест, 2 кабинета логопедии, кабинет социально-бытовой ориентировки, медицинский блок, спортивный зал, игровая комната, кабинет социального педагога, кабинет психологической разгрузки, кабинет психолога, библиотека, актовый зал на 135 посадочных мест. Помещения светлые, содержатся в чистоте и порядке. В столярных мастерских  смонтированы приточно-вытяжная вентиляция, пылеуловители и вытяжные приспособления.
           Учебные кабинеты оборудованы мебелью, которая находится в удовлетворительном состоянии. Проводится замена комплектов мебели (столы, стулья) на регулируемую. Во всех кабинетах и мастерских имеются паспорта и планы работы.
            Уровень оснащенности учебных кабинетов учебно-наглядными пособиями, дидактическими и раздаточным материалом удовлетворительный, пополняется за счет средств выделенных министерством образования и науки Амурской области и спонсорских средств.
             Площади учебных кабинетов и мастерских позволяют проведение занятий по кабинетной системе.
               Площадь спортивного зала 152 кв.м., соответствуют  установленным нормам требований Санитарно-эпидемиологических правил «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях ». Состояние спортивного зала удовлетворительное. На спортивное оборудование и инвентарь оформлены акты испытаний. Проведена экспертиза состояний стен и несущих балок, так как имеется трещина в стене.
               
   
  

