ОТЧЕТ

ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
в ГОАУ «Свободненская специальная (коррекционная) школа-интернат»
за 2019-2020 учебный год

      Перспективная тема на 2017-2020годы:

 «Современные подходы к организации учебно - воспитательного процесса образовательной организации в условиях введения ФГОС первого этапа обучения детей с ОВЗ» 
                 Цель работы педагогического коллектива:

Создание условий для реализации ФГОС НОО для детей с ОВЗ.

Обеспечение эффективной методической подготовки педагогов, повышение уровня их профессионального саморазвития в рамках образовательного стандарта.      

                Исходя из темы,  сформулирована  проблема: 

«Совершенствование качества образования и воспитания обучающихся с ОВЗ в условиях реализации ФГОС первого этапа обучения и коррекционно-развивающей среды, направленной на обеспечение полноценной социально - трудовой адаптации и реабилитации воспитанников с ограниченными возможностями здоровья».

          На 2019-2020 учебный год педагоги ГОАУ «Свободненская специальная (коррекционная) школа-интернат»  определили педагогическую тему:  «Продуктивное взаимодействие педагогов школы – интерната в процессе коррекционно – развивающего обучения и воспитания  - важное условие роста личностных и предметных результатов освоения АООП обучающими с ОВЗ в условиях введения и реализации   ФГОС».
           Государственное общеобразовательное автономное учреждение «Свободненская специальная (коррекционная) школа-интернат»  в своей деятельности использует нормативно-правовые документы: 
       -  Закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. №273;
     - Письмо Министерства образования и науки РФ от 11 августа 2016 г. №ВК-1788/07»Об организации образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями»;
     -Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования обучающихся с ОВЗ (Москва «Просвещение», 2017г.);

     - Приказ Министерства и образования РФ от 10.04.2002 г. №29\2065-п

«Об учреждении учебных планов специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся и воспитанников с отклонениями в развитии»;
      - Методические рекомендации по организации образовательного процесса в общеобразовательных  учреждениях по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности» (приложение к письму Министерства и образования РФ
от 27.04.2007 г.№ 03-898;

       - Приказ Министерства и образования Амурской области от 28.10.2009 г.

№1614 «О введении третьего дополнительного часа по физической культуре в общеобразовательных  учреждениях области»;
       - Приказ Министерства и образования Амурской области от 31.03.2010 г.

№509 «О реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»; 
       - Федеральный проект  «Современная школа» национального проекта «Образование», направленного на поддержку образования обучающихся  с ограниченными возможностями здоровья, 2019 г.;
         - Устав ГОАУ «Свободненская специальная (коррекционная) школа-интернат»; 
       - Программу развития учреждения;

       - Образовательную программу развития учреждения;

       - Локальные акты ГОАУ «Свободненская специальная (коррекционная) школа-интернат»;

       -  Рекомендации по организации логопедической работы в специальном (коррекционном) образовательном учреждении VIII вида (письмо Минобразования России от 20 июня 2002 года № 29/2194-6.).
         Образовательный процесс ГОАУ «Свободненская специальная (коррекционная) школа-интернат»  обеспечен следующими программами:

      1.Примерная адаптированная основная общеобразовательная программа образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), (Москва «Просвещение», 2017г.);

      2. Программы специальной (коррекционной) образовательной школы: 5-9 классы в 2-х сборниках  под  редакцией  В.В.Воронковой, Москва, Гуманитарный издательский центр ВЛАДОС, 2017 г.;
      3. Социально-бытовая ориентировка в специальных (коррекционных) образовательных учреждениях, пособие для учителей под редакцией А.М.Щербаковой, Москва, Гуманитарный издательский центр ВЛАДОС, 2010 года;
      4. Программа курса коррекционных занятий «Развитие психомоторики и сенсорных процессов». Составители Удалова Э.Я., Метиева Л.А.

      5. Программы коррекционно-развивающей работы в логопедической группе для детей с общим недоразвитием речи под редакцией  Нищевой Н.В.
      6. Программа по преодолению и профилактике дисграфии  обучащихся начальных классов, имеющих отклонения в развитии, под редакцией Мазановой Е.В., 2004 г.

      7. Программа обучения и воспитания умственно отсталых детей дошкольного возраста, под редакцией Стребелевой Е.А.
        Учебный план образовательной организации для детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) предусматривает девятилетний   срок обучения, как наиболее  оптимальный для получения ими общего образования и профессионально-трудовой подготовки, необходимых для их социальной адаптации и реабилитации, фиксирует общий объём нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся , состав и структуру обязательных предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.
         Учебный план определяет общие рамки принимаемых решений при разработке содержания образования, требований к его усвоению и организации образовательного процесса, а также выступает в качестве одного из  основных механизмов его реализации.
         В соответствии с требованиями  Стандарта  (п.1.13), образовательная организация работает по 1 варианту: 1-4 кл., 5-9 кл. (9 лет) и  по 11  варианту:
СИПР в 1-9 кл. (13 лет).

         В I-IV классах осуществляется начальный уровень обучения, на котором общеобразовательная подготовка сочетается с коррекционной и пропедевтической работой  по адаптированной основной общеобразовательной программе образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

        В V-IX классах продолжается обучения общеобразовательным предметам по адаптированной основной общеобразовательной программе и вводится  профильное трудовое обучение, имеющее профессиональную направленность.

       Учебный план включает общеобразовательные предметы, содержание которых приспособлено к возможности умственно отсталых обучающихся, специфические коррекционные предметы, а также индивидуальные и групповые коррекционные занятия.

        В I-IX классах из традиционных обязательных учебных предметов изучаются: русский язык (чтение и письмо), математика,

биология, история, география, изобразительное искусство, пение и музыка, осуществляется физическое воспитание, трудовое и трудовое профильное обучение. В V классе введено природоведение,  VIII- IX  классах – обществознание. Черчение как учебный предмет, имеющий прикладной характер, включено в курс трудовой подготовки. В  V-IX классах из математики один час отводится на изучение элементов геометрии.

        К коррекционным занятиям в младших кассах (I-IV) классах относятся занятия по развитию устной речи на основе изучения предметов и явлений окружающей действительности, специальные занятия по ритмике, а в старших (V-IX) классах - социально-бытовая ориентировка (СБО).

Специфической формой организации учебных занятий являются коррекционные (индивидуальные и групповые) логопедические занятия (I-VIII классы), ЛФК (I-IV классы) и занятия по развитию психомоторики и сенсорных процессов  (I-IV классы)   для обучающихся с выраженными речевыми, двигательными или другими нарушениями.

        В III-IV классах выделены часы на занятия по выбору. В V-IX классах предусмотрены факультативы, а также трудовая практика по профильному трудовому  обучению.

       Продолжительность урока в 1 классе -35 минут (I четверть), начиная со II четверти-40 минут; во II-IX классах -40 минут.

       На коррекционные и индивидуальные занятия по логопедии, ЛФК и развитию психомоторики и сенсорных процессов по расписанию отводятся часы как в первую, так и во вторую половину дня. Их продолжительность 15-25 минут.

Группы комплектуются с учетом однородности и выраженности речевых, двигательных и других нарушений, а занятия ЛФК и в соответствии с медицинскими рекомендациями.

       Часы, отведенные на предметы школьного компонента,  факультативные занятия, внеурочной деятельности использованы на занятия по основам безопасности  жизнедеятельности в I-IV классах, по общественно - полезному труд в I-IV классах, по прикладному искусству в V- VII   классах, по окружающему миру в  I-IV классах, по физической культуре в VIII- IX классах, по спортивным часам в  I-IX классах, по основам религиозной культуры и этики в VII-VIII классах.

        Факультативные занятия проводятся с небольшими группами обучающихся для получения ими дополнительных жизненно необходимых знаний и умений, дающих возможность более широкого выбора профессии и свободной ориентировки в современном обществе и быту.

        Для занятий по профильному трудовому обучению обучающиеся IV- IX классов и СБО делятся на 2 группы. Комплектование групп осуществляется с учетом интеллектуальных, психофизических особенностей обучающихся и рекомендаций врача.

       Летняя трудовая практика  осуществляется в  V- VII   классах в течение 10 дней; в VIII- IX классах в течение 20 дней по окончанию учебного года

или в том же объеме в течение года при продлении срока обучения проводится на базе школьных мастерских.

        По окончанию  IX класса обучающиеся сдают экзамен по профильному трудовому обучению и получают документ установленного образца об окончании учреждения (свидетельство об обучении).     
       Учебный план специальной (коррекционной) школы-интерната составлен на основе:

-Примерный годовой учебный план общего образования обучающихся с интеллектуальными нарушениями I -IV классы (Москва «Просвещение», 2017г.);

-БУП для СКОУ VIII вида (Приказ Министерства образования РФ от 10.04.2002 года № 29/2065-п.).

         Для осуществления профильной трудовой  подготовки в школе имеются 1 швейная мастерская, 2 столярных мастерских, 1 мастерская по обувному делу.

         Наличие  адаптированных основных общеобразовательных рабочих программ по предметам, составленных учителями, позволяет охватить образованием всех  детей с особыми образовательными потребностями. 
         В 2019-2020 учебном году в школе-интернате на 2 отделении  обучались 60 человек, из них на I уровне образования – 16 человек (26,7%), на  II уровне образования – 44 человек (73,3%).

         Выбывшие  за  2019-2020 учебный – 1 человек  (СтаровойтА., 9 кл.);  прибывшие – 4 человека  (Фрига И.во 2 кл.; Упадышев А. в 6 кл.;  Шапарь В. в 5 кл.: Алявин М. в 5 кл.).
         В школе обучение детей осуществлялось в 8 классах-комплектах, из них:

●  I уровень образования– 3 класса;
●  II уровень образования – 5 классов.
         Окончили 2019-2020 учебный год  на «5»  по всем предметам – нет (в 2018-2019 учебном году - 2человека (4%), а в 2017-2018 уч. г. -5 человек (8,3%));
 на «4» и «5» - 26 человек (54,2%)  в 2019-2020 учебном году;   на «4» и «5» - 28 человек (55,5%) в 2018-2019 учебном году, а   в 2017-2018 учебном году на «4» и «5» - 25 человек (41,6%).
       Успеваемость обучающихся  школы-интерната за 2019-2020 учебный год составила 100% , (2018-2019 уч. год – 100%); качество знаний обучающихся составило  - 54,2%, (2018-2019 уч. г.- 56%) , что на 1,8% ниже предыдущего учебного года. 
          Качество знаний  обучающихся за 2019-2020 учебный год– 54,2%. Работа педагогов по сохранению качественной успеваемости обучающихся:      постоянный контингент  детей, которые обучаются в учреждении; мотивация детей  для обучения на «4» и «5»;  постоянный контроль педагогов за успеваемостью обучающихся; регулярная работа Совета профилактики, Совета общежития, Совета командиров, Совета мужчин.
         50% качество знаний и выше имеют обучающиеся следующих классов:

         -2 кл.,75%, кл. руков.- Морозова М.Н.;

         - 3 кл., 83%, кл. руков. - Галимова И.Д.;

         -6кл., 66.6%, кл.руков. - Коваленко Т.В.;

         - 7 кл., 83,3%,  кл. руков.- Меженова О.А.;

         - 9 кл., 50%,  кл. руков.- Приходько С.М...;

     Имеют 1-2 оценки «3» - 1 чел.(2%):

  Пшейников Артем, 9 кл., (математика, физическая культура).

          В следующий класс переведено  40  человек.

Для обучающихся,  которые обучаются по СИПР, определены  2-ой год обучения  для 4 обучающихся;  3- ий год обучения определен для  7 обучающихся.  Выпускников – 7 человек и 2 человека определены в 9п класс.
         Для совершенствования образовательного процесса в школе-интернате созданы и работают методические объединения: учителей-предметников, учителей коррекционного цикла, учителей трудового обучения, классных руководителей, воспитателей; методический совет,  педагогический совет, психологический  семинар,  ПМПк.

         На педсоветах обсуждали успеваемость обучающихся по четвертям, за учебный год, перевод обучающихся в следующий класс, допуск обучающихся к итоговой аттестации, предварительное распределение педагогической нагрузки на 2020-2021 учебный год,  вопросы по разным    темам организации учебно-воспитательного процесса, по реализации ФГОС НОО, по коррекционной работе, индивидуальной работе с детьми с особыми образовательными потребностями.         
        На заседаниях методического совета учителя и воспитатели отчитывались по темам самообразования, составляли графики проведения предметных недель, открытых уроков, мероприятий, обсуждали результаты этих мероприятий, делились опытом применения современных технологий, результатами коррекционной, индивидуальной работы в учебно-воспитательном процессе, о работе на сайтах Интернет, о выступлении на педагогической городской межведомственной конференции.
       Для развития познавательной деятельности обучающихся на уроках учителя проводят нетрадиционные формы уроков с применением современных, информационных технологий.

       Во время организации уроков учителя,  педагоги  школы-интерната обращают внимание на:

●    гигиенические условия в классе: чистоту, температуру, свежесть воздуха,

      рациональность освещения класса и доски;

●   число видов учебной деятельности: опрос обучающихся, письмо, чтение, 

      слушание, рассказ, рассматривание учебных пособий, ответы на вопросы, 

      решение примеров, задач, практические занятия и т.д., т.е.

      поддерживают норму  4-7 видов за урок;

●  использование видов преподавания: словесный, наглядный, аудиовизуальный, самостоятельная работа и т.д.;

●    использование методов, способствующих активизации инициативы,
      мыслительной деятельности, коррекции;

●    длительность применения технических средств обучения (8-10 минут);
●    наличие в содержательной части урока вопросов, связанных со здоровьем 

      (физкультурные минуты, гимнастика для глаз);
●    психологический климат, т.е. взаимоотношения на уроке между учителем 

       и учеником, между учениками;
●    наличие на уроке эмоциональной разрядки;
●    организации коррекционной работы;

●    организации индивидуальной работы.

           Педагоги образовательной организации  в 2019-2020 учебном году работали над проблемами: повышение качества обучения в школе-интернате, продуктивное взаимодействие педагогов в процессе коррекционно – развивающего обучения и воспитания, о личностных и предметных  результатах освоения АООП обучающимися в условиях реализации ФГОС.
Результат  успеваемости обучающихся
ГОАУ «Свободненская специальная (коррекционная) школа-интернат»

                                                    с 2014 по 2020 гг.
	Учебный год
	Успеваемость 
	Качественная успеваемость

	2013 - 2014
	99%
	52%

	2014 - 2015
	100%
	48%

	2015 - 2016
	100%
	  45,3%

	2016 - 2017
	100%
	  55,3%

	           2017 - 2018
	100%
	                 50%

	          2018 -  2019
	100%
	56%

	           2019 - 2020
	100%
	    54,2%


Вывод: 
         качество успеваемости  обучающихся  учреждения в 2019-2020 учебном году понизилась  на 1,8% по сравнению с результатом 2018-2019 учебного года. 
       Проведение предметных недель, факультативов, кружков, секций, работа студий способствует повышению у обучающихся активизации мыслительной деятельности и коррекционных процессов.

         Совершенствование образовательного процесса в школе-интернате, работа над решением задач, которые были поставлены на 2019-2020 учебный год, внедрение современных технологий,  способствовали стабильной успеваемости и качества успеваемости обучающихся.
        Итоговая аттестация выпускников проведена по профильному  трудовому обучению ( столярное дело, обувное дело) по билетам, которые содержали вопросы по теоретической и практической части. 
                  Результаты итоговой аттестации выпускников
в 2019-20120учебном году.

       К итоговой аттестации были допущены  выпускники 9 класса в количестве  7 человек (100%).

      Сдавали выпускной экзамен обучающиеся 7 класса по обувному  и столярному делу по билетам, которые содержали теоретическую и практическую части.

Итоги итоговой аттестации выпускников 2020 года следующие:

                                                Столярное                    Обувное 
                                                     дело                          дело

Всего                                            6(100%)                 1(100%)

Сдавали                                        6(100%)                1(100%)

Получили

Отметки:         «4» и «5»             5(83,3%)                  1(100%)

                           «3»                     1(16,7%)                   -

Итого:

Успеваемость:                             100%                        100%

Качество знаний:                         83,3%                       100%

Вывод: Итоговую аттестацию успешно сдали 6 человек, 82%, т.е.

              на 3,7% выше, чем в 2018-2019 учебном году (82%).

           Работа педагогов по укреплению  качества знаний успеваемости  итоговой аттестации:

           -проведение предметных недель;

           -работа факультативов;

           -работа кружков;

          -участие обучаюшихся в творческих конкурсах различного уровня. 

Задачи на 2020-2021 учебный год:
1. Составить учебный план на 2020-2021 учебный год с учетом норм САН ПИНа 2.4.2.3286-15 (зарегистрирован в Минюсте России 14.08.2015 г.),  который предусматривает урочную и внеурочную деятельности.

2. Составить расписание уроков, факультативов, кружков, работы студий на 2020-2021 учебный год с учетом норм САН ПИНа 2.4.2.3286-15 (зарегистрирован в Минюсте России 14.08.2015 г.). 

3. Составить адаптированные основные общеобразовательные программы по предметам на 2020-2021 учебный год с учётом индивидуальных способностей обучающихся.

4. Продолжить внедрение современных педагогических технологий в   учебно-воспитательной деятельности учреждения  в рамках  повышения качества и эффективности оказания образовательных услуг в условиях специального (коррекционного) образования.

5. Продолжить создание условий для реализации ФГОС образования обучающихся с особыми образовательными потребностями. 

  6.Способствовать  повышению педагогического мастерства  администрации     и педагогических работников в рамках ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. №273.
7. Совершенствовать материально-техническую базу школы-интерната
в рамках реализации мероприятия федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование», направленного на поддержку образования обучающихся с ОВЗ.

 Исп.: Калашникова Л.М., зам. директора по УВР
(841643)  3-13-44 
