 Справка

по итогам изучения уровня читательского интереса воспитанников ГОАУ «Свободненская специальная (коррекционная) школа – интернат» (2 отделение), на уроках и во внеурочное время за 2014 – 2015 учебный год.
Все современные школы можно условно разделить на две части. Одни школы главной целью считают знания, умения и навыки. Этому подчинены все педагогические поиски, новации, средства. Другие школы главной целью считают - Человека, развитие ребёнка, всё же остальное является условиями для этого развития. «Свободненская специальная (коррекционная) школа – интернат принадлежит ко второй категории школ - школам воспитания.

Воспитание книгой в коррекционной школе — неотъемлемая часть единого коррекционно-воспитательного процесса. При создании надлежащих педагогических условий дети с интеллектуальной недостаточностью значительно продвигаются в эстетическом развитии.

В процессе чтения книг у учащихся активизируется мышление, формируется целенаправленная деятельность и устойчивость внимания. Коллективные литературные занятия, дисциплинируют детей, воспитывают организованность. Дети приучаются читать книгу и вникать в её содержание. Они овладевают навыками чтения. На этой основе формируется любовь к чтению. 
  Важную роль в содействии формирования общей культуры детей и юношества играет школьная библиотека. В сегодняшних непростых условиях библиотека - это и очаг культуры, и место, где помогают учиться, и наиболее доступный источник информации для учащихся. Школьная библиотека всегда рядом, ее деятельность не ограничена рамками учебной программы, что, безусловно, расширяет ее возможности.

Школьная библиотека – это учебный центр, библиотека открытого доступа, светлое, уютное помещение.

  Современная школа переживает новый этап своего развития. Перед коллективом стоит задача построить учебно-воспитательный процесс таким образом, чтобы общество получало культурных, глубоко нравственных и социально активных граждан. Это не может быть достигнуто без серьёзной работы обучающихся с первых дней обучения не только с учебником, но и с детскими книгами из доступного круга чтения. Еще совсем недавно ценность книги и чтения у нас была неоспорима. Но сегодня ситуация выглядит иначе. Картина массового чтения, его престиж, читательские пристрастия и привычки существенно изменились. В наш век научно-технического прогресса, где господствует телевидение, компьютеры и видеоигры, дети потеряли интерес к чтению. Мы наблюдаем:

-изменение характера чтения; 

-преобладание «делового» чтения над «свободным»; 

-возрастание числа обучающихся, ограничивающихся чтением литературы только по школьной программе;

     Проблема формирования правильного сознательного, беглого и выразительного чтения высока, поскольку чтение играет очень важную (если не доминирующую) роль в образовании и развитии личности ребенка. 

    Что происходит с современным детским чтением в плане перспектив рождения нового поколения, детей информационного общества? Этот вопрос глубоко волнует взрослых. Как учить чтению, чтобы дети полюбили книгу, ведь книга, прочитанная в детстве, остается в памяти на всю жизнь и влияет на последующее развитие человека? Особую актуальность приобретает эта проблема в начальной школе. Каждая книга должна прийти к ребенку в определенном возрасте, иначе дружба с ней может и не состояться! 

    Для  решения данной проблемы мной создана программа литературного кружка  для обучающихся 6-9 классов «Литературная гостиная» в рамках внеурочной деятельности.       

Программа нацелена на решение следующих задач: 
 -развивать у детей способность полноценно воспринимать художественное произведение, сопереживать героям, эмоционально откликаться на прочитанное;

- учить детей чувствовать и понимать образный язык художественного произведения, выразительные средства, создающие художественный образ, развивать образное мышление обучающихся;

- формировать умение воссоздавать художественные образы литературного произведения, развивать воображение обучающихся, ассоциативное мышление, развивать поэтический слух детей, накапливать эстетический опыт слушания произведений изящной словесности, воспитывать художественный слух;

- формировать потребность в постоянном чтении книг, развивать интерес к литературному чтению, творчеству писателей, создателей произведений словесного искусства;

- обогащать чувственный опыт ребенка, его реальные представления об окружающем мире и природе;

- формировать эстетическое отношение ребенка к жизни, приобщая его к классике художественной литературы;

- расширять кругозор детей через чтение книг различных жанров, разнообразных по содержанию и тематике, обогащать нравственно-эстетический и познавательный опыт ребенка;

- обеспечивать развитие речи учащихся и активно формировать навыки чтения и речевые умения;

-работать с различными типами текстов;

- создавать условия для формирования потребности в самостоятельном чтении художественных произведений.

коррекционные:
- корригировать отклонения в интеллектуальном развитии.

-преодоление невротических расстройств;

- коррекция речевых нарушений.
    Цель программы   – углубленно знакомить обучающихся с детской литературой и книгой, обеспечивать литературное развитие обучающихся, раскрыть перед детьми мир нравственно-эстетических ценностей и духовной культуры, накопленных предыдущими поколениями, выработать художественный вкус, формировать культуру чувств, общения.

Формирование личностных, коммуникативных, познавательных и регулятивных учебных умений.

 
 Преемственность кружка с основным курсом литературного чтения позволяет проводить системную работу по интеллектуальному развитию и обогащению читательского опыта младшего школьника. Программа способствует овладению детьми универсальными учебными действиями (познавательными, коммуникативными, регулятивными, личностными) и читательскими умениями.

    Отбор литературного содержания ориентируется на ценность произведений, учитывает возрастные возможности, психофизические данные и социальный опыт обучающихся. Именно поэтому наряду с классической русской и зарубежной литературой  отводится место произведениям устного народного творчества и современной детской книге.

    Педагоги, которые работают с младшими школьниками, знают, как нелегко обучить детей технике чтения, но ещё труднее воспитать увлечённого читателя. Необходимо организовать процесс так, чтобы чтение способствовало развитию личности, а развитая личность испытывает потребность в чтении как в источнике дальнейшего развития. Чтение и рассказывание книг организуется во все моменты жизни в школе, его связывают с играми и прогулками, с бытовой деятельностью и трудом. 

 
Формирование читательского интереса у подростков в условиях специальной (коррекционной) школы – интерната восьмого вида характеризуется значительными трудностями, связанными с такими особенностями детей, как сниженная любознательность, медленный темп чтения, неумение выбирать книгу исходя из своих возможностей, снижение памяти, рассеянное внимание, плохая концентрация.
Любому ребенку (особенно младшего школьного возраста) нужен не только текст произведения, но и красочные картинки. Чтобы читая можно было воспринимать написанное и через изображения. Они только начинают познавать мир, только научились читать и сухой текст, пока труден для восприятия.
Чтобы изменить ситуацию, были приобретены книги: детективы и романы для девочек, рассказы о войне, «фэнтэзи»  - ориентированные на подростковый возраст. Фонд открытого доступа  пополнен книгами (в основном сказками и рассказами о животных) из фонда читального зала библиотеки, что порадовало наших воспитанников младших и средних групп. Выставлены книги, привезенные из 11 школы – интерната, среди которых много и сказок, и романов, и повестей, как классиков, так и современных писателей.
 Произведена перестановка книжного фонда, а также замена и перестановка стеллажей тематической направленности. Заменены книжные стеллажи, мебель в читальном зале и частично на абонементе, что создает  современный вид и более теплую атмосферу в библиотеке.

Постоянно ведется индивидуальная работа с читателями, проводятся рекомендательные беседы при выдаче книг, беседы о прочитанном, о культуре чтения. Объясняется, как правильно должны стоять книги на полках, что дало свои результаты. Последнее время очень редко приходится что  - либо поправлять в фонде после посещения воспитанников. Даже  самые маленькие читатели нашего интерната книжки ставят туда, где их взяли, корешком наружу. Оказывается помощь в выборе книг. Изучается читательский интерес. Выявляются интересы и пристрастия  воспитанников. 

Благодаря этому некоторые дети уже знают, на какую тему выбрать книгу. Целенаправленно идут к стеллажам и берут то, что их интересует, стали приходить не просто «взять  чего – нибудь», а конкретно называют автора или название, или   тему, по которой должно быть содержание книги (В основном старшие воспитанники). Большинство детей тоже стали спрашивать конкретную книгу, но формулируют свой запрос примерно так: «А помните, Вы мне показывали книжку» или: «А вот Саша брал у вас такую…». Тогда  задавая вопросы, постепенно подводишь ребенка к тому, чтобы он более четко сформулировал запрос. 

Не однократно рекомендовались книги  детских авторов, ставших классикой:  Кассиль, Крапивин, Драгунский, Велтистов, Гайдар. Воспитанники старших групп постепенно проявляют интерес к этим произведениям.

Проводился анализ читательских интересов учащихся 2-9 классов, который помогает выявлять интересы воспитанников, эффективность читательских умений, проследить динамику чтения учащихся, позволяет сделать вывод, что в нашем интернате  высокая посещаемость библиотеки, записаны все воспитанники, но средний уровень формирования читательского интереса. 

Читательский интерес - это направленный интерес, проявляемый в активном отношении читателя к человеческому опыту, заключенному в книгах, и к своей способности самостоятельно добывать этот опыт из книг. При этом обязательно проявление читателем умственной и эмоциональной активности, чтобы целенаправленно ориентироваться в книжном окружении, в книге, как инструменте для чтения, в тексте, как основном компоненте книги, хранящем и передающем читателю этот опыт.

Художественная литература обогащает духовный мир человека, является могучим средством его развития. Любовь к литературе зарождается в начальной школе на уроках чтения и естественно в библиотеке. Именно здесь, на начальной ступени обучения следует приобщать ребенка к литературе, формировать у него интерес к чтению книг вообще. От того, какие книги читает ребёнок, во многом зависит, каким человеком он станет.

В процессе работы определены уровни развития читательского интереса воспитанников.

Низкий уровень.

1. Нет интереса к чтению.

2. Не может самостоятельно выбрать книги.

3. При выборе книг главное внимание обращает на иллюстрации, объем книги, размер шрифта.

4. В основном книгу до конца не дочитывает.

5. Работая с газетами, журналами рассматривает только рисунки.

6. Нуждается в постоянном контроле.

Средний уровень.

1. Самостоятельно находит книги, рекомендованные учителем, библиотекарем, воспитателем.

2. Находя книгу, ориентируется на автора, название, иллюстрации.

3. Отвечает на вопросы по содержанию прочитанного произведения.

4.Берет самостоятельно журналы, газеты; рассматривает иллюстрации, по интересу, выборочно читает статьи, стихи, рассказы.

Высокий уровень.

1.Самостоятельно выбирает книги, обращая внимание на автора, название книги, иллюстрации.

2. Читает с желанием.

3. Делится впечатлением о прочитанном произведении.

4. Может самостоятельно выделить главную мысль.

5. Пересказывает близко к тексту.

6. Рассматривает, читает газеты, журналы.

7. Самостоятельно посещает библиотеку.

Результат анализа уровня читательского интереса  за 2014 – 2015 учебный год показал, что интерес к посещению библиотеки и чтению повысился.

1 место – 13-14 группа - воспитатели: Дикальчук Т., Короткова М. Н., Шуманова Е. М. 
2 место –7 - 8группа - воспитатели: Охримец И. Н. Чечетка Г. И.,  9-10 группа, воспитатели: Варфоломеева Т. Е, Кислова А. М., Ксенофонтов А., Иванова Е. В.
3 место -5-6 группа- воспитатели: Кочанова Е. В., Лазорева Т. В., Скокленева Н. П., Иванова А. А
Хочется отметить читательский интерес воспитанников 5-6 группы - воспитатели: Кочанова Е. В., Лазарева Т. В., Скокленева М. А., Иванова А. А. Малыши с удовольствием приходят в библиотеку, являются активными читателями. Причем книги берут не для самых маленьких, а чуть посложнее, читают под руководством и наблюдением воспитателей,  прочитанное пересказывают с энтузиазмом. Воспитатели отмечают, что детям нравится посещать библиотеку.

Воспитанники младших и средних групп с удовольствием читают сказки и произведения о животных.

Старшие группы берут не только детективы, но и книги о войне, об армии. 

В читальном зале пользуются спросом различные энциклопедии: (военная энциклопедия, энциклопедия оружия, транспорта, энциклопедии о животных, по истории, по астрономии и т. д.). Книги по столярному делу, кройке, вышиванию, оригами, кулинарии, искусству.

Есть в интернате дети, которые любят поэзию и с удовольствием берут стихотворения.  

Благодаря тому, что в библиотеке установили ксерокс и принтер, появилась возможность большего удовлетворения запросов воспитанников. Например, стихотворения и картинки (для срисовывания) ко Дню матери, к Новому году можно отксерокопировать из книг читального зала и выдать детям на руки. Что упрощает работу библиотекаря и увеличивает выдачу документов  читателям. Ребенок приходит в читальный зал, получает  книги, выбирает то, что его заинтересовало и в итоге уходит с удовлетворенным запросом.

Результаты обследования и анализа чтения свидетельствуют о том, что у воспитанников в основном средний уровень читательского интереса. Замечания следующие:

а) выбирая книгу, не обращают внимания на автора, 90% детей не могут его назвать;

б) затрудняются в пересказе текста, путают главных героев;

в) не дочитывают книгу до конца.

Есть и положительные моменты: 

а) воспитанники, даже младших групп стали ориентироваться в книжном фонде;

б) после посещения читателей  на стеллажах библиотеки остается относительный порядок;

в) практически все дети не пытаются взять книгу не по силам;

г) если затрудняются в выборе книги, то просят совета;

д) старшие группы могут сформулировать свой запрос довольно конкретно, средние группы пытаются это сделать (конечно, не всегда получается, но в том моя задача -  учить ребят выбирать книги.
По итогам читательского интереса за 2014 – 2015 учебный год были награждены  Благодарностями:

1 место в конкурсе «Активный читатель»: 
13-14 группа – воспитатели Дикальчук Т. Ю., Короткова М. Н., Шуманова Е. М.

2 место в конкурсе «Активный читатель»: 
7-8 группа – воспитатели Охримец И. Н., Чечетка Г. И.
9-10 группа – воспитатели Варфоломеева Т. В., Кислова Л. Г., Ксенофонтов А. А., Иванова Е. В.
3 место в конкурсе «Активный читатель»:  
5-6 группа - воспитатели Кочанова Е. В., Лазорева Т.В., Скокленева Н. П., Иванова А. А.

За победу в номинации «Активный читатель»: 

1-2 группа:

1. Банина Татьяна.

2. Лысенко Ирина.

5-6 группа:
1. Галендеева Вероника.
2. Галендеева Кристина.
3. Семеняк Эдуард.
4. Головков Данил.

5. Малашенков Никита.
6. Куловеров Николай.

7. Пшенников Артем.

7-8 группа:

1. Балакин Иван.

2. Борисова Светлана.

3. Зубкова Ольга.

4. Красноруцкая Ольга.

5. Музыченко Валентина.

6. Новогрудская Дина.

7. Хнырева Анастасия.
8. Тетерина Татьяна.
9 – 10 группа:

1. Борисова Ирина.

2. Добрынина Алеся.

3. Дудник Николай.

4. Куликова Дарья.

5. Мадатов Рамис.

6. Юркин Николай.
7. Аушева Виктория.

8. Бакуменко Савелий.

9. Павлова Татьяна.
11-12 группа.

1. Орлов Дмитрий.

13-14 группа:

1. Котова Галина.

2. Максименко Вероника.

3. Новикова Анна.

4. Оськина Наталья.

5. Приходько Анна.

6.Хазова Нина.
7. Дубовицкая Дарья.
15-16 группа.

1. Миляев Валентин.
2. Лоцманов Денис.

3. Коренев Сергей.

4. Банковский Евгений.

За активное участие в работе библиотеки.

15-16 группа.

1. Крамарчук Максим.

2. Лазерко Артем.
3. Романенко Олег.

4. Лоцманов Денис.

29. 05. 2015 год.

Исп.: Ивакина И. В.

